



THE  
CHRISTENSEN  
FUND

backing the stewards of cultural and biological diversity  
[WWW.CHRISTENSENFUND.ORG](http://WWW.CHRISTENSENFUND.ORG)

# ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ

Филиала Фонда Кристенсена В Центральной Азии

ВЫПУСК № 12/58 сентябрь 2015

## НАСЛЕДИЕ ДЕХКАН



Агентство развития инициатив провел обменный тур участников проекта «Дыйкан Мурас» (Наследие дехкан), который нацелен на содействие сохранению агробиоразнообразия Кыргызстана посредством сбора и выращивания местных, адаптированных сортов овощей, а также продвижение и популяризация местных сортов семян овощей среди



членов ГВП (группы взаимопомощи). Второй обменный тур в рамках проекта «дыйкан Мурас» состоялся в конце августа. Участники проекта с Иссык-Кульской области посетили села Нурманбет и Токтоналиева Ысык-Атинского района. Семеноводы по проекту «Дыйкан Мурас» Г. Аманкулова и К. Узенова рассказали о том, как они выращивают овощи для получения семян, какими народными средствами пользовались по уходу выращивания семян овощных культур и методах сбора семян. Во время презентации семенных участков эксперт-агроном показала на практике методы правильного отбора семян овощей. После практической части перешли к теории, где агроном К. Эргешова более подробно рассказала о важности правильного хранения и сушки семян. По словам А. Джамангуловой, Директора Агентства

развития инициатив, участники проекта «Дыйкан Мурас» высказали пожелание и предложили отобрать еще участок для двухлетних культур, помимо тех участков в рамках проекта, т. е. еще 2 участка для выращивания однолетних культур на одном участке и на другом двухлетних овощных культур; в целях распространения семян продумать систему реализации семян и один из вариантов - это предложение распространять семена среди фермеров весной, а осенью возвращать. Например, если фермер получит 50 штук семян огурцов, то осенью возвращает вдвое, так как урожай семян по расчетам агрономов выходит в 3-4 раза больше. Необходимо учесть то, что фермеров нужно обучать агротехнологиям по выращиванию семян овощных культур. Участники проекта проявили инициативу - делиться своим опытом по выращиванию семян овощей и показывать на практике, проводить консультации; во время опроса по исследованию были выявлены заинтересованные фермеры в выращивании семян, которых мы можем привлечь в следующем году; уделить внимание по популяризации этого вопроса в СМИ, обсуждение; укреплять сеть «хранителей семян», которая будет создана по завершению проекта.

Аида Джамангулова, директор Агентства рассказала, что участники проекта с Ысык-Кульской области выразили свое беспокойство по поводу того, что помидоры и укроп не созревают из-за погодных условий и то, что хотели бы получить более подробную консультацию по утеплению овощных культур. Она отметила, что проведенные до этого дня «Открытые полевые дни» тоже дали хороший результат в плане того что члены ГВП были заинтересованы в участии проекта «Дыйкан Мурас».

### ЭКО-АКЦИИ МОФ "ИНИЦИАТИВА РОЗЫ ОТУНБАЕВОЙ"

Айзада Ургуналиева, Ассистент проекта рассказала "Думай глобально - действуй локально: повышение экологической ответственности среди детей и молодежи" Международного общественного фонда "Инициатива Розы Отунбаевой" рассказала о экологических акциях и мероприятиях, прошедших в летние месяцы. В июне, в Зоологическом музее им. Сапаша Касиева прошла акция "Экологические встречи в Зоомузее". В акции приняли участие 686 школьников из 18 пришкольных лагерей г. Бишкек в возрасте от 6 до 14 лет. В ходе эко-встреч сотрудники Национальной академии наук КР проводили детям экскурсию по музею, а привлеченный музейный эксперт проводил юным участникам акции-викторины по экологии, где самым активным вручались подарки в виде занимательных книжек. Все это сопровождалось показом экологических видео-роликов и обсуждениями с детьми на тему экологии и окружающей среды. Эко-встречи проводились по следующему формату: Экскурсии по трем залам музея; Беседа на тему «Как сохранить нашу планету»; Просмотр мультифильма "Человек" и видео-роликов, созданных в рамках эко-проекта, таких как «Воспитание начинается с семьи», «Природа и мусор», «У мусора тоже есть свой дом», «Чистый город», «Думай глобально – действуй локально»; Викторина на тему «Животный мир». В ходе мероприятия были получены положительные отзывы от воспитателей и школьников, которым очень понравилась данная инициатива, благодаря которой большинство из них открыли для себя Зоологический музей. Данная акция была проведена Фондом совместно с Управлением образования Мэрии Бишкека. Как результат, Фондом был создан видео-сюжет о мероприятии "Экологические встречи в Зоомузее", который будет скоро доступен на сайте Фонда [www.roza.kg](http://www.roza.kg) и Фестиваля образования festival.roza.kg.

В рамках экологического проекта в мае, июне, сентябре прошел ряд экологических акций, таких как "ГазАБИШ" ("Чистый Бишкек" - добровольный экологический десант) и Эко-тропа, организованные совместно с Мэрией г. Бишкек и Управлением образования Мэрии Бишкека. Четвертая акция "ГазАБИШ", посвященная Всемирному Дню окружающей среды, которая празднуется 5 июня, а также акция "Марш парков", прошла 30 мая в парковой зоне "Карагачевая роща". В ходе акции более 73 участников собрали с территории парка около 5 тонн мусора, преобладающим большинством которого были пластиковые пакеты. Активными участниками акции были Федерация органического движения "BIO.kg", Кыргызский Национальный Аграрный университет им. К.И. Скрябина, Команды ENACTUS KG с различных университетов, Международная студенческая организация "AIESEC" и Продакшн-студия "MediaLAB Production". Для руководителей пришкольных лагерей г. Бишкек 4 июня прошла "Экологокраеведческая тропа", которую провели директор Общественного фонда устойчивого развития сообществ "Ырыстан" Дмитрий Ветошкин и представитель Экологического движения Кыргызстана "Алейн" Айгүль Жусупбаева. Эко-тропа стала экскурсией по деревьям и птицам нашего города. Более 20 руководителей пришкольных лагерей получили ответы на различные вопросы: "Что такое биокультурное разнообразие?", "Как растения формируют микроклимат города?", "Какие растения необходимо высаживать в Бишкеке?", "Почему воробьев в городе стало меньше?", "Кто такие майны?",



"Живут ли в городе хищные птицы?", узнали об истории массового озеленения г. Фрунзе и много другой полезной информации. Один из дней школьного лагеря был посвящен экологии, где ребята смогли увидеть видео- ролики по бережному отношению к природе и чистоте нашего города в ходе посещения Зоологического музея в рамках эко-акции "Встречи в Зоомузее", которая прошла с 19 по 26 июня. Международный общественный фонд «Инициатива Розы Отунбаевой» выпустил плакаты по экологии. В рамках экологического проекта Фонд выпустил плакаты по экологии для школ, дошкольных и внешкольных учреждений г. Бишкек. Плакат "Правила юного бишкекчанина" призывает юных школьников бережно относиться к окружающей среде и своему городу. "Эко-календарь", содержащий в себе все международные экологические даты и праздники, является информационно-образовательным материалом как для

учителей, так и для учащихся и их родителей. Также, в рамках эко-проекта были созданы 16 социальных видео- роликов на тему бережного отношения к окружающей среде, также поддержанные и Фондом "Сорос-Кыргызстан". В течение весенне-летнего периода, ролики транслировались по телевизионным каналам КР, также ролики были разданы областным и районным ТВ. Главная цель публикации плакатов и создания видео- роликов - внести вклад в воспитание активного, образованного подрастающего поколения, которое будет бережно относиться к окружающей среде и заботиться о чистоте своего города. Эко-плакаты вместе с CD дисками, содержащими в себе все социальные видео- ролики, были распространены среди школ, дошкольных и внешкольных учреждений г. Бишкек на конференции работников образования города Бишкек "Августовские



чтения", прошедшей 20 августа в Национальной библиотеке им. А. Осмонова.  
<https://www.facebook.com/OtunbayevaFoundation?ref=ts>  
[www.roza.kg](http://www.roza.kg)

## ЛЕТНИЙ ЛАГЕРЬ АЛАСТ 2015

С 1 по 8 августа ОО «Молодежь за Горное Развитие» в сотрудничестве с "Центром по изменению климата и сокращению стихийных бедствий" провел Летний лагерь Аласт 2015 по вопросам биокультурного разнообразия в г. Хорог, Горно-Бадахшанской Автономной Области.

В работе лагеря участвовали 24 студента, по окончанию все получили сертификаты и были включены в сеть волонтеров ОО «МГР». Летний лагерь был проведен в Памирском доме – «Чид». Все занятия и игры проводились в полевых условиях, в горах и Ботаническом Саду Хорога. В рамках программы лагеря, участники ознакомились с вопросами природы, культуры, традиций и ритуалов, и т.п., которые являются составляющей биокультурного разнообразия. Тренера также провели занятия йоги и медитации, которые подкрепили полученные знания и способствовали достижению гармонии с природой. В последний день лагеря, были приглашены участники Летнего Лагеря Аласт предыдущих годов (2013-2014) для обмена опытом и расширения сети выпускников Летних Лагерей Аласт.





## WITH OUR OWN HANDS: A CELEBRATION OF FOOD AND LIFE IN THE PAMIR MOUNTAINS /СВОИМИ РУКАМИ: ВОСПЕВАНИЕ ЕДЫ И ЖИЗНИ В ГОРАХ ПАМИРА/ <https://www.facebook.com/PamirFoodandLife?ref=photo>

По словам авторов, в книге впервые рассказывается о культурной и сельскохозяйственной истории афганского и таджикского Памира – одних из менее известных и самых изолированных культур в мире. Через призму местных рецептов, эссе, стихов, в сопровождении снимков трех известных фотографов, отмеченных наградами, в книге описывается еда Памира и ее возникновение, повседневная жизнь людей, их испытания трудностями и празднования. В контексте бедности, военных конфликтов и политических переворотов, людям сложно понять и выразить свою идентичность. Еда становится мощным инструментом для выживания.

### ИНИЦИАТИВЫ АВП «ОБ УМЕД»



В ходе реализации проекта сотрудники АВП «Об Умед» провели полевые визиты в 9 сел джамоата Поршинев. В ходе визитов сотрудники организации встретились с председателями сел и Мирджуев. Совместно с председателями сел и Мирджуями проверены каналы и арыки, где проводились ремонтные работы, для выявления качества проведенных работ. Сотрудниками организации также был организован Круглый стол с участием заинтересованных лиц и партнеров организации. В середине месяца совместно с председателем джамоата Поршинев было организовано собрание с участием председателей девяти сел джамоата Поршинев. На собрании был разработан план ирригации на второй сезон. Председатель организации поручил, что воду нужно использовать рационально и также нужно обеспечить водой и соседние села; и сегодняшним днем нужно разработать график использования воды справедливо и доступно для всех водопользователей. В селе Хоса была проведена встреча группы картофелеводов с сотрудниками организации «Об Умед». Основной темой встречи было обсуждение общей ситуации с водяным насосом для сел Миденшор и Хоса. Так как день за днем объем воды снижается, организацией была организована встреча с населением в 6 селах - Возм, Барчид, Кушк, Бувед, Миденшор и Хоса джамоата Поршинев. Встреча проводилась в местечке Барчиддара, который является основным источником получения воды. В ходе встречи было обсуждено составление графика и порядка использования воды. В конце месяца сотрудники организации организовали презентацию для отдыхающих в лагере «Саодат» джамоата Поршинев. Были обсуждены роли и важность укрепления традиционных знаний молодежи ГБАО. Около 50 молодых людей участвовали в дискуссии и задавали вопросы о роли организации в решении водных проблем джамоата Поршинев.